Лекторий для родителей: "Рекомендации социального педагога родителям по вопросу профилактики наркомании у детей и подростков"

Цель: 
· Формирование  педагогической культуры родителей.
Задачи:
1. Обратить внимание родителей на важность знания внутреннего мира ребенка.
2. Обратить внимание на проблемы, связанные с последствиями употребления наркотиков.
3. Дать рекомендации семейного антинаркотического воспитания.
Форма проведения: лекторий 

Наркотики называют белой чумой, вселенским злом. Наркоманию сравнивают с войной. Ведь она ломает человеческие судьбы.
Наркотики – это сильнодействующие вещества, преимущественно растительного происхождения, парализующие деятельность центральной нервной системы и вызывающие искусственный сон и безболезненность. Это вещество, которое грубо вмешивается в функции организма, попадая в него. Злоупотребление наркотиками приобретает поистине угрожающий характер.  Борьба со злоупотреблением ведется в различных направлениях. Устанавливается строгий контроль за лицами, потребляющими наркотики. Применяются меры принудительного лечения. Ликвидируются посевы наркосодержащих растений. Меры ответственности, наказания становятся все более суровыми. Но самое страшное наказание несет тот, кто добровольно губит свое здоровье и жизнь, попадая в зависимость от наркотиков.
Наркомания, в этом мнении сходятся многие специалисты, - проблема психологическая. Наркоманы – это люди, которые не смогли социально адаптироваться. Это те, кто не может зрело и серьезно решать, в первую очередь, свои собственные проблемы. Вот почему воспитание зрелого, волевого человека, умеющего уверенно идти по жизни, успешно решать не только свои вопросы, но и вопросы своей семьи, общества, в котором он живет, - первоочередная задача школьного воспитания и, разумеется, семейного.

Подростки в наши дни пробуют тот или иной вид наркотиков. Что же происходит с нашими детьми? Что способствует развитию этого добровольного безумия? Причины, конечно, разные. Социологи приходят к заключению, что основную роль играет нравственная незрелость. Социологи выделяют термин – гедонизм. Это – явление гипертрофированного желания получить удовольствие, удовольствие запретное, связанное с инфантилизмом. Тяга к запретному плоду, незамеченная родителями, очень велика. Подростковая депрессия, эмоциональные срывы и проблемы, неосознание всех губительных последствий, ничем неоправданная жестокость родителей к ребенку, завышенные к нему требования, подростковое подражание, любопытство, нежелание выслушивать насмешки старших ребят, собственная заниженная самооценка, чувство безысходности – все может привести вашего ребенка к обрыву пропасти под названием «наркомания». Наркотики называют «белой смертью» по белому цвету героина, наркотика, который получают из мака. Не зря мак у китайцев до сих пор – символ траура.
Будьте внимательны к столь ранимому миру подростка. Отсутствие взаимопонимания, конфликт поколений… Не допустите, чтобы он перерос в конфликт вашего ребенка с жизнью. И если родители просто выбивают у подростка «эти его капризы», то ситуация может не только не улучшиться, а, наоборот, стать еще хуже. Упрямство, ожесточение, истеричность, насмешки – дети все пускают в ход в бунте против слишком сильной «воспитательной» методики родителей. Потом вдруг наступают охлаждение, безразличие, пустой, «непробиваемый» взгляд. Дети замыкаются в себе. Авторитет родителей рухнул, «благодаря» их собственным усилиям. Теперь компания со своим «всепониманием» и сочувствием, отвлекающими от проблем наркотическими средствами, занимает самое авторитетное место в жизни подростка. Родители ощущают свое бессилие. Приходят в отчаяние. А ведь надо было просто быть рядом  со своим ребенком. Не заслонять его взросление своими неурядицами и повседневными проблемами. Потому что вдруг вы обнаруживаете, что именно теперь и начинаются для вас самые настоящие проблемы. 
Когда надо говорить с ребенком о наркотиках? Такой разговор некоторые родители начинают уже в младшем школьном возрасте. Ведь ребенку могут предложить ту же таблетку, выдав ее за обычное лекарство. Ребенку необходимо знать, что такие вещи должны предлагать только врач или родитель.

Что должно насторожить нас в поведении ребенка? Что-то неладное начинается обычно с того, что ребенок старается избегать родителей. Если он был всегда общителен, то теперь родители могут услышать только уклончивые ответы по телефону. К тому же ваш ребенок может потерять интерес к своим старым друзьям, к любимому увлечению, к учебе и т.п. Он становится или слишком агрессивен или беспричинно благодушен и добр. Чрезмерное упрямство, обвинение в преследовании, выставление себя невинной жертвой тоже должны настораживать. Могут появиться чувство страха или чрезмерная болтливость, внезапная потеря или прибавка в весе, частая усталость, утомляемость, заикание, «пляшущий» почерк. Характерны частые простудные заболевания, кашель, боли в горле, хронический насморк.
Обращайте внимание на белки глаз. Они могут быть налиты кровью. А зрачки или слишком расширены, или очень сужены. Следите за появлением дырок от сигарет на постельном белье. Могут появиться и мелкие кровавые пятна на белье, следы уколов, неглубокие порезы кожи вдоль вен. Подросток может проявлять повышенный интерес к содержанию домашней аптечки. Проверяйте, что было в ней и что осталось. К тому же в доме появляются различные стеклянные баночки. А в речи специфическая лексика. Прислушивайтесь к разговору вашего ребенка по телефону с друзьями и знакомыми. Возможна также пропажа денег и ценных вещей из дома. В доме могут появиться и подозрительные друзья.
Как же предотвратить надвигающуюся беду? Как помочь? Прежде всего вооружитесь знаниями.  Старайтесь, как можно больше узнать о наркотической зависимости и ее последствиях, методах лечения. Не замалчивайте тему наркотиков, как будто ее не существует или как будто она никогда не сможет коснуться ваших близких. Говорите с ребенком обо всем, убеждайте его, обосновывайте свои выводы, приводите факты. Не ждите беды. Предупреждайте ее появление. 
Дайте ребенку высказать свою точку зрения по любому из интересующих его вопросов, выслушайте его, терпеливо все разъясните, без крика, спокойно и убедительно, постепенно, шаг за шагом. Иначе, не то что дверь его души, но даже приоткрывшееся маленькое окошко может захлопнуться перед вашим непониманием, окриком или категоричным суждением. Может последовать бойкот, который приведет к плачевным результатам.
Интересуйтесь друзьями ребенка, той компанией, в которую он зачастил. Поинтересуйтесь, по какой причине его так тянет проводить время в этой компании. И, возможно, следует получить информацию об этой компании не только из уст самого ребенка. 
Конечно, нельзя оскорблять чувства детей постоянной подозрительностью и контролем. Это может вылиться в ответное недоверие. Но, если у вас появились какие-то подозрения, постарайтесь понаблюдать, отмечая все новые странности и особенности в поведении вашего ребенка (желательно вести учет датам и времени).
Если вам предстоит серьезный разговор, не начинайте его со слез, эмоций, упреков. Начните с выяснения обстоятельств, побудивших ребенка прибегнуть к наркотикам. Приводите разумные доводы в пользу отказа от них. Вы должны держать себя в руках, не давая разжалобить себя, помня о том, что в эти минуты вы отстаиваете здоровье и жизнь самого дорогого для вас существа.
Остерегайтесь ошибиться в разговоре и этим оттолкнуть ребенка.  Он должен знать, чувствовать, что вы его любите.  И что вы не приемлете его поступок, поведение, а не его самого. Каждый родитель знает, на какие слова отзываются ум и душа его ребенка. 

Стоит предварительно согласовать позицию обоих родителей по отношению к ребенку и его поведению. Ваши разногласия не придадут силы и уверенности в ваших словах и действиях в борьбе за здоровье и жизнь. К тому же ваш сын (дочь) может использовать их в своих целях.  И все ваши воспитательные моменты могут потерпеть крах. Скорее всего, что  вы встретите отпор и отрицание его причастности к наркотикам. Будут упреки в подозрении и отсутствии заботы. Но вы должны занять твердую позицию. Это и будет, в конечном счете, самой большой заботой о вашем ребенке.
Будьте внимательны к ранее перечисленным настораживающим признакам, потому что многие из них можно обнаружить только на ранней стадии приобщения к наркотикам. 

Не раз говорилось о великой силе родительского примера. Если вы действительно хотите помочь своему ребенку, избавляйтесь и от своих пороков (видишь, я же смог, и у тебя получится). Не надейтесь на то, что только правильными словами вы сможете исправить положение.
На ранней стадии употребления наркотиков с проблемой справляться проще. Разговаривайте с ребенком по-дружески. Расскажите о строгом табу в вашей семье (родне) на употребление наркотиков. И что все, и он в том числе, должен подчиниться этому правилу. Самое главное, чтобы ваш ребенок понял, в чем причина вашего сопротивления и запрета – в его здоровье и жизни. Не надо думать, что покурить «травку» - это почти безобидно. Потому что большинство наркоманом начинают именно так. А потом организм запрашивает больше, и они переходят к более сильнодействующим наркотикам. 
В случае если вопрос зашел уже далеко, не стесняйтесь обыскать его комнату. Не извиняйтесь, а строго обвиняйте, приводя конкретные факты. Беседа о вреде наркотиков, ограничение «карманных» денег, отмена всяческих существующих послаблений, строго установленное время прихода домой – все средства будут хороши для того, чтобы избавиться от беды. Естественно, если уже появилась зависимость, то вам следует найти время для контроля всех сторон его жизни. А также мужество, выдержку, энергию и деньги на лечение. Зависимость, в отличие от ранних стадий, просто так не поддается. Если ваши усилия не дают желаемых результатов, обращайтесь к специалистам за квалифицированной помощью (анонимное общество наркоманов и их семей, реабилитационные центры и т.д.) Чем дольше период зависимости, тем сложнее возвращаться к обычной жизни. 
Таким образом, состояние здоровья современного человека находится в зависимости не только от внешних условий. Многое зависит от его собственного отношения к здоровью. Выработать такое отношение, формировать мотивы сознательного положительного поведения ребенка – наша совместная задача, задача семьи и школы.
